

## عطیہ چشم اور تداوی بالحرام

(از مفتی محمد رفیق حسنی)

پاکستان میں عطیہ چشم کی تحریک آج سے چوبیس سال پہلے شروع ہوئی اور اب ”پاکستان آئی بینک سوسائٹی“ اور اس کے بانیوں نے اس تحریک کو ملک کے طول و عرض میں پھیلا دیا ہے۔ مذہبی نقطہ نظر سے مختلف الخیال علماء کے فتاویٰ حاصل کئے گئے۔ ۱۹۷۸ء تک مندرجہ ذیل فتاویٰ عطیہ چشم کے حق میں موصول ہو چکے تھے۔

مفتی اعظم مصر اسلامک ریسرچ انسٹی ٹیوٹ اسلام آباد مجلس افتاء اردن اور خصوصی کمیٹی علمائے سعودی عرب۔

یہ سب فتاویٰ اور دیگر مضامین پاکستان آئی بینک سوسائٹی کے رسالے ”اجالا“ میں اکتوبر ۱۹۷۹ء میں شائع کئے گئے ہیں۔ اس پر بعض حضرات نے یہ اعتراض کیا کہ کسی ایسے عالم یا مفتی کا فتویٰ اس میں شامل نہیں جن کا تعلق اہلسنت والجماعت سے ہو۔ الحمد للہ پاکستان آئی بینک سوسائٹی نے یہ فتویٰ بھی حاصل کر لیا ہے۔ قارئین کرام کے مطالعہ کے لئے وہ فتویٰ ذیل میں درج کیا جا رہا ہے جو مفتی محمد رفیق حسنی صاحب نے اس سلسلہ میں پاکستان آئی بینک سوسائٹی کی درخواست پر لکھا ہے۔

(مجلس ادارت)

یہ فتویٰ ۱۹۸۵ء میں لکھا گیا تھا..... چونکہ یہ مسئلہ دواء بالمحرم یعنی حرام سے علاج اور دواء کے افراد سے ہے۔ اس لئے صورت مسئلہ کا حکم بتانے سے پہلے حرام سے علاج کرنے کے متعلق فقہاء عظام کی آراء سے مطلع ہونا ضروری ہے تاکہ مسئلہ مذکورہ کا حکم سمجھنے میں آسانی ہو۔

فقہاء کرام کا اس میں اختلاف رہا ہے کہ جس چیز کا استعمال انسان کے لئے شرعاً حرام اور ناجائز ہے اسے دواء کے لئے استعمال میں لانا جائز ہے یا نہیں۔ خواہ وہ چیز نفس الامر میں نجس ہے یا طابہر ہے مگر اس کا استعمال حرام ہے تداوی بالمحرام میں اگرچہ بظاہر امام ابوحنیفہ عدم جواز اور امام ابو یوسف جواز کا قول کرنے کی وجہ سے اختلاف کرتے ہیں۔ لیکن نظر عمیق سے پتہ چلتا ہے کہ جس

حالت میں امام ابو یوسف جواز کا قول کرتے ہیں امام اعظم کا بھی اس حالت میں جواز کا قول ہے۔ امام اعظم کے نزدیک اگر مرض کی دوا مسلم حاذق معالج کے قول کے مطابق حرام ہی متعین ہے اور دوسری دوا سے مرض کا علاج نہیں ہو سکتا اور تجربہ سے اس کا یقین حاصل ہو گیا ہے تو حرام سے علاج کرنا جائز ہے۔ علامہ شامی سیدنا امام ابو حنیفہ کا مذہب نقل کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

حتى لو تعين الحرام مدفعا للهلاك يحل كالميتة والخمر عند الضرورة تمامه وفي بالبحر (شامی ج ۶ ص ۱۹۴)

امام ابو حنیفہ کے نزدیک اگر حرام کا ہلاکت کے لئے دافع ہونا متعین ہو جائے تو وہ حلال ہے جیسے مراد اور شراب بوقت ضرورت حلال ہو جاتے ہیں۔  
دوسری جگہ علامہ شامی لکھتے ہیں:

افاد سیدی عبدالغنی انه لا يظهر الاختلاف فى كلامهم لاتفاقهم على الجواز للضرورة (الى) ولذا قال والدى فى شرح الدرر قوله لا للتداوى محمود على الظن والافجوازه باليقين اتفقا كما صرح به فى المصطفى۔ (ج ۱ ص ۱۹۴)

سید عبدالغنی افادہ فرماتے ہیں کہ ان ائمہ کے کلام میں اختلاف ظاہر نہیں ہے اس لئے کہ ان کا اتفاق ہے کہ ضرورت کے وقت حرام جائز ہو جاتا ہے۔ (یہاں تک) اس لئے میرے والد نے شرح درر میں کہا اس کا قول لالتداوی کا محمل ظن ہے ورنہ جب شفاء کا حصول حرام سے یقینی ہو جائے تو علاج بالاتفاق جائز ہے۔ جیسا کہ مصفیٰ میں اس کی تصریح ہے۔

علامہ شامی اپنا نظریہ پیش فرماتے ہیں:

اقول هو ظاهر موافق لما مر فى الاستدلال بقول الامام۔ (ج ۱ ص ۱۹۴)

یقین کی صورت میں ائمہ ثلاثہ کا اتفاق ہونا ظاہر ہے امام کے قول کے استدلال میں جوگزرا اس کی وجہ سے۔

واضح یہ ہوا کہ اگر کسی حرام چیز سے شفاء کا حصول یقینی ہو اور اس کا بدل نہ ہو تو اس حرام چیز سے علاج ائمہ ثلاثہ کے نزدیک جائز ہے۔ آگے چل کر علامہ شامی فرماتے ہیں: فقہاء علم سے مراد عموماً غلبہ ظن لیتے ہیں، یقین نہیں لیتے۔ فرمایا: الا ان یریدوا بالعلم غلبة الظن وهو شائع فى كلامهم؛ تامل۔ مگر یہ کہ علم سے ان کا ارادہ غلبہ ظن ہو کیونکہ عموماً ان کے کلاموں میں یہی مراد ہوتا ہے۔ غور فرمائیں۔

معلوم ہوا حرام سے علاج کے جواز کے لئے غلبہ ظن ہونا کافی ہے اور یہ بار بار عمل کے مفید ہونے اور تجربہ سے حاصل ہوتا ہے۔ اگر ظن غالب شفاء کا نہ ہو شک یا وہم ہو یا حلال سے علاج میسر ہو تو حرام سے علاج ناجائز اور ممنوع ہوگا۔

فقہاء کرام کے حرام سے علاج کے جواز پر کافی دلائل ہیں ان میں سے چند ملاحظہ فرمائیں:

(۱) اگر کوئی شخص آبادی سے دور ہے اسے حلال مشروب میسر نہیں اور ہلاک ہونے کا خطرہ ہے تو اسے خمر (شراب) بقدر ضرورت پینا بالاتفاق جائز ہے۔ لہذا بوقت ضرورت جب حلال سے علاج میسر نہ ہو تو حرام سے شرائط مذکورہ کے ساتھ علاج جائز ہے۔

(۲) ایک آدمی جنگل میں بھوکا ہے اور کھانے کو حلال میسر نہیں تو مہینہ (مردار) سے بقدر ضرورت اسے کھانا جائز ہے اور اس پر اتفاق ہے۔ اسی طرح جب علاج کے لئے حرام ہی متعین ہے تو مذکورہ شرائط کے ساتھ مرض کا علاج حرام سے جائز ہے۔ (شامی وغیرہ)۔

(۳) جب ہلاکت یا کسی عضو کے ضائع کر دینے کی صحیح دھمکی کے وقت علماء کے نزدیک خون پینا، خنزیر کا گوشت کھانا، مردار کھانا اور شراب پینا جائز ہے اور اس پر اتفاق ہے تو علاج کے لئے جب حلال سے ممکن نہ ہو حرام دوا سے بھی جائز ہے۔

صاحب ہدایہ فرماتے ہیں:

ان تناول هذه المحرمات انما يباح عند الضرورة كما في المخصصة لقيام المحرم فيما وراها۔ (ہدایہ باب الاکراه)

یعنی ضرورت کے وقت ان حرام چیزوں کا کھانا جائز ہے کیونکہ ان حرام اشیاء کی حرمت ضرورت کے وقت مرتفع ہو جاتی ہے جیسا کہ مخصیصہ میں ہے کیونکہ ضرورت کے غیر میں حرمت باقی رہتی ہے۔

اس عبارت سے معلوم ہوا بوقت ضرورت حرام حرام نہیں رہتا اور یہ بھی معلوم ہوا عضو کو بھی وہی حیثیت اور اہمیت حاصل ہے جو انسانی ذات کو حاصل ہے اور دونوں کو ضرورت شامل ہے۔ مزید وضاحت کے لئے فقہاء کرام کی تصریحات ملاحظہ ہوں۔

اختلف فی التداوی بالمحرم (الی) قبیل یرخص اذا علم فیہ الشفاء ولم یعلم دواء اخر کماد خص الخمر للعطشان وعلیہ الفتوی۔ (در مختار ج ۱ ص ۱۹۴)

ترجمہ حرام کے ساتھ علاج میں اختلاف ہے (تا) کہا گیا جب حرام سے شفاء کے حصول کا غلبہ ظن

ہو اور کوئی دوسری دوا نہ ہو تو حرام سے علاج کی رخصت ہے جیسا کہ پیاسے کے لئے شراب پینے کی رخصت ہے اور اسی پر فتویٰ ہے۔ یعنی فتویٰ جواز پر ہے۔

فقہی النہایة من الذخیرة یجوز ان علم فیہ شفاء ولم یعلم دواء اخر. (شامی ج ۱ ص ۱۹۳) یعنی نہایہ میں ذخیرہ سے منقول ہے کہ حرام سے بوقت غلبہ ظن علاج جائز ہے جبکہ کوئی دوسری دوا نہ ہو۔ شرح الغایہ میں ہے:

(قدور دبا باحتہ الحدیث قال صلی اللہ علیہ وسلم تداوی و اعباد اللہ فان اللہ تعالیٰ ما خلق داء الا وقد خلق له دواء الا السام و الهرم (الی) فان علم ان فیہ شفاء و لیس له دواء اخر غیرہ یجوز له الاستشفاء.)۔ (ج ۸ ص ۱۳۳)

یعنی علاج کے مباح ہونے میں حدیث وارد ہوئی۔ آپ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا: اللہ تعالیٰ کے بندو دوا کرو کیونکہ اللہ تعالیٰ نے کوئی بیماری پیدا نہیں کی مگر اس کے لئے دوا پیدا فرمائی مگر موت اور بڑھاپے کا علاج نہیں۔ اگر حرام میں شفاء مظنون ہے تو علاج بالحرمان جائز ہے جبکہ کوئی دوسری دوا نہ ہو۔

ان صاحب الخانیة و النہایة اختارا جوازہ ان علم ان فیہ شفاء ولم یجد دواء غیرہ قال فی النہایة و التہذیب یجوز للعلیل شرب البول و الدم و المیتة للتداوی اذا اخبرہ طیب مسلم ان فیہ شفاء ہ ولم یجد من المباح ما یقوم مقامہ. (شامی ج ۳ ص ۱۶۲)

یعنی خانیہ اور نہایہ والے نے حرام سے علاج کے جواز کو اختیار کیا۔ جب اس میں شفاء مظنون ہو اور اس کے علاوہ کوئی دوا نہ ہو۔ نہایہ اور تہذیب میں کہا جب مسلمان معالج خیر دے کہ اسی میں مرض کی شفاء ہے اور مباحات میں سے اس کا بدل کوئی چیز نہیں، تو مریض کے لئے پیشاب پینا اور خون پینا اور مردار کھانا دوا کے لئے جائز ہے۔

(و کذا اختارہ صاحب الہدایة فی التجنیس لورعف فکتب الفاتحة بالدم علی جہتہ و انفہ جاز لا استشفاء.)۔ (شامی ج ۱ ص ۱۶۲)

یعنی اس طرح صاحب ہدایہ نے تجنیس میں حرام سے علاج کو جائز کہا اور کہا اگر کسی کے ناک سے خون ندرے تو اس کے ناک اور ماتھے پر سورۃ فاتحہ خون کے ساتھ لکھی جائے تو یہ شفاء حاصل کرنے کے لئے جائز ہے۔

قاضی خان میں ہے: (لان الحرمة ساقطة عند الاستشفاء)۔ (شامی)  
یعنی شفاء کے حصول کے وقت حرمت نہیں رہتی۔

تقریحات بالا سے معلوم ہوا کہ بوقت ضرورت حرام اشیاء سے علاج جائز ہے۔ ضرورت سے مراد ہلاکت سے تحفظ یا مرض شدید سے شفاء کا حصول ہے۔ بناء بریں آنکھوں کا عطیہ کرنا بھی جائز ہے۔

### حضرت امام شافعیؒ نے

حضرت امام اعظم رحمۃ اللہ علیہ کے بارے میں یہ سنہری جملہ کہا ہے

الناس فی الفقه عیال علی ابی حنیفة

”لوگ علم فقہ کے معاملہ میں ابوحنیفہؒ کے محتاج ہیں۔“

امام مالکؒ نے حضرت امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے بارے میں فرمایا  
کہ رأیت رجلا لو کلمک فی هذه الساریة ان  
یجعلها ذہبا لاقام حجتہ (۲۶)

میں نے ایک ایسا آدمی دیکھا ہے جو اگر آپ کو اس ستون کے بارے  
میں یہ کہے کہ یہ سونے کا ہے تو دلیل سے اپنی بات منوالے گا۔